



全国未成年人心理健康辅导工作培训班在成都举办 着力培养担当民族复兴大任的时代新人



开班仪式



参会人员聚精会神听讲座



成都市未成年人心理成长中心志愿者为代表们“解惑”



与会代表观看华阳中学“绘画心理体验”主题活动

本报讯(记者 杨文娟 实习记者 刘旭飞)10月30日至31日,全国未成年人心理健康辅导工作培训班在四川成都举办。中央文明办三局巡视员、副局长杨武军主持并讲话,四川省文明办副主任张峰致辞,各省(区、市)和新疆生产建设兵团文明办以及部分地州市文明办负责同志、未成年人处相关负责人等110余人参加培训。

杨武军对下一步开展未成年人心理健康辅导工作进行了部署。他强调,新时代对未成年人心理健康辅导工作提出了新的要求,全国各地要深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,贯彻党的十九大会议精神,找准未成年人心理健康辅导工作着力点,着力培养担当民族复兴大任的时代新人。要通过未成年人心理健康辅导,培养未成年人良好的心理素质;要更加注重未成年人心理健康宣传普及工作,提高宣传普及的科学化、专业化;要加强未成年人心理健康辅导工作体系建设,确保各项工作制度化、规范化、常态化;要突出市县级未成年人心理健康辅导中心的“龙头”作用,加强专业化建设,使其得到最大化利用,发挥最大作用;要运用现代手段和现代传播方式推动未成年人心理健康辅导工作,不断扩大覆盖面。

四川省文明办副主任张峰在开班仪式上致辞,代表四川省文明办对培训班的召开表示祝贺,对参会代表表示热烈欢迎。张峰介绍,近年来,四川省高度重视未成年人思想道德建设工作,始终把未成年人心理健康辅导工作摆在突出位置,遵循未成年人身心成长规律,通过加强机制建设、完善站点布局、培育骨干力量、强化知识普及、构建防护体系等方式,因势利导提升未成年人心理素质。经过多年努力,四川省将

心理健康辅导工作纳入文明城市和未成年人思想道德建设工作测评体系,投入财政资金3000余万元,建立了涵盖省、市、县三级的未成年人心理成长指导中心,并成立了“四川省中小学校心理健康教育专家指导委员会”和“四川省中小学心理健康教育教研专家库”,面向学校、社区和家庭,广泛开展心理健康知识讲座和实践活动,整合学校、医疗卫生部门、心理咨询机构等方面资源,构建了全省中小学生学习心理危机预防、预警、干预“三预”体系,为孩子们编织了一张呵护心灵的网,不断提升未成年人心理健康辅导工作的针对性和实效性,引导孩子们在新时代的阳光雨露下健康成长、成人成才。

培训会期间,南京晓庄学院教授任其平、西安交通大学教授喻丰,分别就“未成年人心理健康服务状况调研”及“积极心理学”主题为参会人员带来精彩讲座。

各地参会代表还进行了经验交流,为文明办改进创新未成年人心理健康辅导工作建言献策。成都市委宣传部常务副部长、文明办主任张映明在交流会上表示,为了夯实未成年人身心健康成长沃土,成都市以服务未成年人成长发展需求为导向,加强组织领导,筑牢未成年人心理健康保障;加强体系建设,全域覆盖三级心理健康服务网络;加强载体运用,全面构建未成年人心理健康特色品牌,扎实推进了未成年人心理健康辅导工作。首都文明办、山西省文明办、辽宁省文明办、江苏省文明办、河南省文明办、内蒙古包头市文明办等单位相关负责人进行了现场发言。

10月31日上午,与会代表实地参观了成都市未成年人心理成长中心,并考察了成都市华阳中学未成年人心理辅导工作。

首个“中国志愿服务青少年实训基地”成立

新华社北京10月30日电(记者 姜潇)10月30日上午,由中国宋庆龄基金会和中国志愿服务联合会联合建设的首个“中国志愿服务青少年实训基地”在北京揭牌。

据介绍,中国宋庆龄青少年科技文化交流中心作为首个“中国志愿服务青少年实训基地”,将成为国内第一个以青少年为主体、集志愿培训与实践为一体的综合志愿服务场所。该基地主要围绕青少年参与的志愿服务项目,结合青少年年龄特点、不同兴趣爱好,安排专业志愿培训与相对应的实践活动。同时,基地还将开展青少年志愿服务实训研究,进一步完善青少年志愿服务培训体系,打造青少年志愿梦想的“梦工厂”,实现青少年专业化志愿服务新发展。

当日,中国宋庆龄基金会与中国志愿服务联合会签署了合作意向书。双方将以新时代志愿服务创新发展为引领,结合“志愿服务制度化”的总体目标,共同打造实践育人的新平台。

全国农村留守儿童数量下降

新华社北京10月30日电(记者 林晖 罗争光)记者10月30日从民政部获悉,截至今年8月底,全国共有农村留守儿童697万人,与2016年首次农村留守儿童摸底排查的数据902万人相比,下降了22.7%。

民政部社会事务司副司长倪春霞当天在例行新闻发布会上介绍,当前四川省农村留守儿童规模最大,为76.5万人,其次为安徽、湖南、河南、江西、湖北和贵州。以上7省农村留守儿童总人数为484.4万人,占全国总数的69.5%。

在留守儿童群体中,54.5%为男孩,45.5%为女孩,留守男童多于留守女童,99.4%的农村留守儿童身体健康,但也有0.5%的儿童残疾,0.1%的儿童患病。与2016年数据相比,0至5岁入学前留守儿童占比从33.1%下降至25.5%,义务教育阶段农村留守儿童比例从65.3%上升至71.4%。

据介绍,近年来,党中央国务院作出脱贫攻坚、新型城镇化建设、实施乡村振兴等重大决策部署,各地也大力推动返乡创业就业、就业扶贫、随迁子女就地入学等工作,为从源头上减少留守儿童现象提供了有力的政策支持。

同时,对农村留守儿童的关爱保护更加制度化、人性化。今年8月,民政部等26个部门建立农村留守儿童关爱保护和困境儿童保障工作部际联席会议制度,加强对农村留守儿童关爱保护和困境儿童保障工作的组织领导和统筹协调。

标题新闻

中国改革开放40周年研讨会在越南举行

第二批中央生态环境保护督察“回头看”将全面启动

我国集中成片传统村落整体保护利用见成效

首届两岸民间圆桌论坛聚焦“融合发展、互利共赢”主题

大熊猫国家公园管理局正式成立

“润泽一方人”的方敬走了,临终希望捐赠遗体

邱海鸿

方敬老先生去世的第五天,清晨的天气有些寒冷,却没有阻挡住人们沉重的脚步。数以千计的群众从四面八方赶来,他们神情肃穆,手持白菊,向方老的遗体鞠躬,做最后的告别。

10月26日晚上,第六届全国道德模范、中国好人、“现代乡贤”方敬在家中病逝。

助学扶困是方敬人生中最鲜明的印记。1991年,他从华东师范大学教授的岗位上退休,回到家乡江苏连云港赣榆的一个小渔村。20多年来,他拿出200多万元的积蓄,设立“景清奖学金”,帮扶260余名寒门学子步入高等院校。他用崇文兴教、涵育乡风、反哺桑梓的追求和情怀,带动了当地的教育事业发展,“感动一座城,润泽一方人”。

10月30日上午,连云港赣榆当地给方老举行了追思会。而方老的遗体也如其所愿,捐献给了医学

事业。

受恩师影响扶贫助学

此前,方敬的遗体安放在赣榆区宋庄镇任庄村的家中,这里有个雅致的别号——“景清书院”,是用方敬恩师“胡景清”的名字命名的。老人在宋庄中学设立的奖学金,也叫“景清奖学金基金”。

方敬生前曾说,尊师是他的家规。“如果没遇到胡景清先生,我早就辍学了”。

高中时期,方敬一家生活艰苦,吃不起午饭,只能喝水充饥,恰巧被班主任胡景清遇上。胡景清让他每天自己吃午饭,还包下了方敬的全部文具用品。

胡景清的帮助影响了方敬的一生,也直接促成了他后来帮扶家乡260余位寒门学子上大学。与方敬的慷慨助学形成强烈反差的是,他的

生活格外清贫。住在两间平房里,穿一双布鞋,一身旧衣,一天只吃两餐,自炊自食。“人要做到‘三不’:从不吃饱,从不穿暖,从不闲着。”方敬曾说。

方敬一生与教育有缘。1949年7月,他走上讲台,从小学、中学、大学到研究所,一直教到退休。“讲课费不低,我就都存了起来。”最终,他把这些钱“拿到农村去花”,花到贫困学生身上。

倾尽积蓄,帮扶200余名寒门学子

1931年1月,方敬出生于上海,祖籍连云港赣榆区。1978年春,正在上海教书的方敬回到赣榆宋庄乡,家乡的贫困落后给他留下深刻印象:宋庄仅有两间瓦房,多数人家用的都是芦苇编的席子。方敬老家任庄村更是几十年没出过大学生。

当时,他便暗下决心,要为家乡的教育事业尽一份力。随后,他每年都会回到家乡,用自己有限的工资资助当地贫困学子。

1980年,他以3万元成立奖学金基金会。1991年,退休后的他毅然返乡,并在两年后,在当地的宋庄中学设立了“景清奖学金”,每年会在开学典礼上对特别优秀的学生进行物质奖励。除设立奖学金基金外,方敬还通过多种形式救助了200多名贫困生。

帮助落后乡村变成远近闻名“文明村”

在宋庄镇任庄村党支部书记张宁看来,方敬是村中一老,更是镇上一宝,他不仅倾囊助学,更是亲自授课。他以独特的人格魅力,改变了宋庄镇很多渔家村盛行的“上学不如上船,读书不如赚钱”的短

视观念,激发了四乡八邻重教尚学的热情。

如今,任庄村这个只有1400人的小村庄,已走出了140多名大学生,其中还有2位博士。

被称为“现代乡贤”的方敬,给当地带来了不小的变化。任庄村的老支书相恒柱回忆,方敬刚从上海回到村里,看到村里治安乱、环境差,“很是着急”。

遇上卫生习惯不好的人家,方敬一连五六天上门打扫,主人家不好意思,最终养成了打扫卫生的好习惯。他还和相恒柱一起制定了管理办法。令人吃惊的是,几年下来,这个曾经脏乱的小村庄竟成了远近闻名的“文明村”。

据赣榆区委常委、宣传部长许思文介绍,方老先生为人低调,对别人的帮助,从来不愿多讲。直到几年前,经该区宣传部门做工作后,他才坦露了心迹。